

Politické zkušenosti prezidenta Pellegriniho jsou velkou výhodou, řekl v Bratislavě Zeman

- editor007 | 16. června 2024

ČESKO / SLOVENSKO: Český exprezident Miloš Zeman má za to, že předchozí politické zkušenosti nové hlavy státu jsou výhodou. Řekl to novinářům po inauguraci slovenského prezidenta Petera Pellegriniho, který podobně jako Zeman před nástupem do vrcholné politické funkce působil i na jiných vysokých státních pozicích. Zeman také kritizoval březnové rozhodnutí vlády českého premiéra Petra Fialy přerušit mezivládní konzultace se Slovenskem kvůli rozdílným názorům na klíčová zahraničně-politická témata, jež se projevila hlavně v souvislosti s válkou na Ukrajině bránící se ruské invazi.

“Stane-li si prezidentem politický amatér, který nezná řemeslo zvané politika, pak dříve nebo později se stane tragikomickou politickou postavou a jako takový bude vzpomínán v historii,” uvedl Zeman, který kromě prezidentského úřadu zastával v minulosti také funkce českého premiéra a šéfa Sněmovny.

Pellegrini byl v minulosti kromě jiného slovenským premiérem a opakovaně i předsedou parlamentu. Jeho dva předchůdci v prezidentském úřadu, Zuzana Čaputová a Andrej Kiska, před zvolením hlavou státu zkušenosti z vysoké politiky naopak neměli.

Zeman řekl, že dnešní inaugurace se zúčastnil na pozvání Pellegriniho. Toho bývalý český prezident podpořil v předvolební prezidentské kampani.

Český exprezident ocenil pasáže z Pellegriniho prvního prezidentského projevu týkající se výzvy ke spolupráci a jeho snahy být prezidentem všech občanů. Uvedl ale, že z vlastní zkušenosti ví, jak obtížné je tomu dostat. Za šanci pro opozici označil skutečnost, že současní či bývalí zástupci slovenských vládních stran obsadili nejvyšší politické funkce v zemi.

Zeman kritizoval přerušování mezivládních konzultací mezi Českem a Slovenskem. “V každém případě odsuzuji rozhodnutí Fialovy vlády neuskutečnit pravidelné a tradiční setkání vlády České a Slovenské republiky. Myslím si, že to nepřispívá k dobrým vzájemným vztahům,” řekl. Odsoudil také květnový útok na slovenského premiéra Roberta Fica, který se po atentátu zotavuje ze střelných zranění; útočník podle Zemana podlehl nenávistné atmosféře.

Nynější vláda Fica, který je Zemanovým osobním přítelem, například zastavila vojenskou pomoc Ukrajině ze státních zásob. Fico dříve také tvrdil, že strategie západních zemí ohledně Ukrajiny selhala a že Rusko nelze porazit v konvenční válce.

Zeman uvedl, že se ve slovenské metropoli sešel se všemi slovenskými prezidenty včetně Čaputové, dále s novým šéfem již bývalé Pellegriniho vládní strany Hlas-sociální demokracie Matúšem Šutajem Eštokem a s předsedou další vládní strany SNS Andrejem Dankem. Zeman také telefonicky hovořil s Ficem.

ZDROJ: ČTK